



La batalla de Teruel

El Alto de Las Celadas y El Muletón con sus formidables posiciones, en nuestro poder. Enorme carnicería en las filas rojas.--Centenares de prisioneros.--Nuestros soldados se apoderan de gran cantidad de armamento, entre el que se cuenta una batería del 12'40. Cinco aviones enemigos, derribados.--Un aviador ruso, prisionero.

Comunicado oficial

Formidable ofensiva del Ejército de España

La derrota enemiga tiene caracteres de catástrofe

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 17 de enero de 1938. II Año Triunfal.

Ha continuado en el día de hoy la batalla de Teruel.

Nuestras fuerzas han tomado por asalto toda la línea de posiciones enemigas del Alto de Celadas y El Muletón, cotas 1205, 1180, 1140, 1177, 1165, 1142, 1063, 1002, 1048, 1048 y 1180 derrotando a las fuerzas rojas establecidas en tan importante núcleo de posiciones desde hace más de un año y persiguiéndole por el valle de Alfambra.

El número de prisioneros enemigos pasa de seiscientos, siendo el de muertos incalculable, pues fueron materialmente deshechas las tropas que intentaron oponerse a nuestro avance y reaccionaron ofensivamente.

Una batería del 12,40 fué capturada, así como grandes cantidades de material y armamento, que el enemigo arrojó en su huida.

Entre los prisioneros figuran sus cuadros de oficiales, que manifiestan la horrible mortandad sufrida por los rojos en sus efectivos, alcanzándose los objetivos con exactitud cronológica.

La superioridad en el aire se demostró de nuevo, sin que una sola vez lograsen los aparatos enemigos rebasar nuestras líneas, mientras los nuestros permanecían toda la jornada sobre el campo enemigo.

Fueron derribados por nuestros cazas cinco aparatos rojos y cuatro más probables.

Uno de los pilotos enemigos, de nacionalidad rusa, se arrojó en paracaídas, quedando prisionero.

Salamanca, 17 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DESDE NUEVA YORK

Los católicos celebrarán el "Domingo Español"

(Crónica de nuestro Corresponsal)

Aunque no en la proporción que debería esperarse, es notable el cambio operado en el sentimiento del pueblo norteamericano hacia el lado de la España Nacionalista que lucha por los verdaderos y legítimos principios de la civilización cristiana contra los avances del comunismo y de la barbarie rediviva en pleno siglo XX. No ha llegado aun el instante de dar a conocer la historia de este cambio en la opinión pública de los Estados Unidos porque la discreción y las circunstancias de este ambiente aconsejan proceder con la mayor cautela a fin de no poner en peligro los avances logrados y la plenitud que el momento actual deja entrever para un próximo cercano. Lo que hace algunos meses parecía algo inaccesible e inalcanzable a fuerza de contornos de realidad y de no querer consentir por medio de actitudes impacientes, lo que ha de fructificar a su debido tiempo y en plena sazón.

Otras veces hemos insistido en la complicada situación de este país difícil de comprender a causa de sus diversos y contradictorios elementos constitutivos que, unidos en un frente común, poderoso y batallador, han oscurecido la verdad a sabiendas y crearon la confusión de ideales y doctrinas que por mucho tiempo han empujado el péndulo de la opinión pública hacia el izquierdismo de Madrid, Valencia y Barcelona. La marea ha empezado a descender, y la causa defendida por los héroes y patriotas de la España Nacional ha entrado en una zona espiritual de recti-

ficciones y de sólida comprensión.

Muchos católicos desde el primer momento de la cruzada nacionalista sostuvieron y alentaron nuestra causa, pero tal vez eran los menos. La maquinaria potente de la propaganda roja trató de ganarlos por medio del engaño y del escándalo. Afortunadamente en el campo católico la reacción ha sido completa, y hoy, gracias a la labor pacientísima de quienes debidamente autorizados emprendieron la defensa de España, bajo una inteligencia serena y una autoridad revestida de prestigio que ha obrado y hablado cuando la ocasión ha sido más propicia y utilizando los medios y resortes de la prudencia y del talento puestos al servicio de un nobilísimo ideal, todas las publicaciones católicas, que en los Estados Unidos llegan a cientos, son fuerzas que combaten a nuestro lado y luchan con creciente entusiasmo por llevar a millones de lectores la verdad desfigurada por la conspiración anticristiana y antispañola. Con nosotros están veinte millones de católicos y una buena parte de personas que pertenecen a otros grupos religiosos que han podido sustraerse a la seducción o influencia de la propaganda roja disfrazada de legalidad y de democracia.

Entre las publicaciones católicas que más se han distinguido por su constante defensa de nuestra santa causa, queremos citar en esta crónica con el mayor afecto y la más profunda gratitud, la revista «América», que dirigen los padres jesuitas de Nueva York, y principalmente a su hispano-

filo director, el padre Francis Xavier Talbot, el gran encuzador de la simpatía nacionalista. En su amor a España, tal vez influya el nombre glorioso del gran misionero, del gran navarro y gran español, San Francisco Javier.

Al padre Talbot se debe la feliz iniciativa de celebrar en todos los templos católicos de los Estados Unidos el «Domingo Español» dedicado a explicar al pueblo la esencia patriótica, civilizadora y cristiana del movimiento nacionalista, bajo la suprema dirección y caudillaje del Generalísimo Franco. Para preparar a la «americana», o mejor dicho, a la «norteamericana», la celebración del «Domingo Español» se han formado comités diocesanos y parroquiales bajo la supervisión y beneficio de los 124 miembros de la Jerarquía católica, dependientes de un Comité Nacional. En la organización del «Domingo Español» se viene trabajando desde la primera semana de diciembre último, y para el mayor éxito se ha recurrido a todos los medios de propaganda, radio, prensa, conferencias, películas, dejando a los comités locales en libertad de servir de cuantos elementos creen necesarios para el fin que se proyecta.

En la primera página del folleto distribuido en todos los Estados se dice así: «Creyendo que los católicos de los Estados Unidos no solo desean ayudar a sus hermanos católicos de España, sino que lo desean con la mayor voluntad, la revista «América» ha organizado el Fondo del Socorro Español y ha solicitado y conseguido del Departamento de Estado el derecho de registro oficial como una agencia para recaudar fondos para España. En la solicitud se hace constar que todos los fondos que se reúnan serán enviados a España y entregados en manos del eminentísimo Cardenal Isidro Gomá, arzobispo de Toledo. El Departamento de Estado ha recibido la seguridad de que todos los fondos recolectados serán dedicados exclusivamente para socorro de los que sufren, especialmente los niños, huérfanos y las personas encaradas de su cuidado.»

El Fondo del Socorro Español, organizado por la revista «América», se ha comprometido ante el Departamento de Estado a enviar todos los fondos al Cardenal Gomá para su distribución, por el mismo Cardenal, o por medio de las personas que designe, y que si el total de los fondos entregados para dicho fin alcanza a una suma considerable, será enviado a España un representante del Fondo del Socorro Español para que trabaje con el Cardenal Gomá en la mejor distribución del dinero recibido.

El Comité Nacional resolvió que todas las cantidades reunidas desde el principio de las actividades en favor de este proyecto de caridad se entreguen a los comités locales el domingo 16 de enero, dejándose para el día 23, que será la fecha oficial del «Domingo Español», la celebración de la colecta nacional en todos los templos católicos de los Estados Unidos a beneficio del Fondo del Socorro Español.

Por los informes que tenemos de la marcha y desarrollo de esta campaña que se realiza con el mayor entusiasmo podemos esperar un resultado espléndido que responda a la importancia y a la generosidad de los católicos de los Estados Unidos y a la inmensa necesidad en que se encuentran tantos huérfanos y seres que sufren en España, víctimas de la anti Patria y de los enemigos de Dios.

El próximo «Domingo Español» marcará una fecha de cristiana fraternidad entre los católicos de los Estados Unidos, que disfrutan hoy de los beneficios de la paz, y los católicos de España, martirizados, calumniados y escarnecidos entre los horrores de la persecución más espantosa que han conocido los siglos cristianos.

Saludemos con emoción de patria y de fe la aurora bendita del próximo 23 de enero, día dedicado por veinte millones de católicos de Norte América al socorro de sus hermanos de España, la Católica, la Gloriosa, la Mártir.

New York día de los Santos Reyes, enero de 1938.

De purga

El frente de Teruel hecho migajas, el castillo marxista por el suelo, y muertos, por lo tanto, de canguelo los Sarabias, los Rojos y los Miajas...

Los nuestros no se duermen en las pajas y lo mismo en la tierra que en el cielo cuando se sueltan a su gusto el pelo son los Ases de todas las barajas.

Prieto, el conquistador, está que trina y hasta dicen que, suelta la preña, sin poderlo aguantar se va de copas.

Y cómo no temblar ese cretino sabiendo como sabe que el ricino es el «café diario» de sus tropas?

SAGITARIO.



El trajín de la casa

produce un cansancio mucho más intenso que el que los hombres se figuran, agravado en muchos casos con dolores de cabeza, dolencia que padecen las señoras con frecuencia. Menos mal que la mujer prevenida conoce el remedio y tiene siempre a su alcance unas tabletas de



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

El frente de Teruel roto por varios puntos

Por el Tebib Arrumi

Hoy ha habido guerra. Y de la buena sensible. Guerra triunfal, de aquella sensible.

En todo lo que va de campaña, pocas jornadas recuerdo que puedan compararse a la de hoy, porque en ésta todo ha sido perfecto, tal y como se había concebido, tal y como se esperaba, sin que haya quedado un cabo suelto o por atar.

En el día de hoy hemos conseguido en primer lugar aquel objetivo que yo oporto siempre como el más importante: el de batir, castigar, derrotar y poner en fuga al enemigo a causa de las bajas sufridas y del quebranto y desmoralización inherente a todo aquel que tiene conciencia de que está luchando con un enemigo que es superior en todos los órdenes a sus propias fuerzas.

Y hoy no es que haya sido grande; es que ha sido enorme el castigo que hemos infligido a los pobres rojos. Y ha sido así porque trataban de resistir a las primeras fuerzas, lo que nos obligó a ponernos serios por un momento y emplearnos a fondo.

Los objetivos logrados hoy son, en primer lugar, que les hemos roto, deshecho el frente decisivo de Teruel por el Norte, por el Oeste y en un buen sector de la parte Sur. Después, porque ante el empuje nuestro no han podido sostenerse en la magnífica posición de la carretera, desde la que nos hacían punto menos que imposible el poder acercarnos todo lo que nos era preciso para estrechar lo que nos convenía, Teruel.

Ha sido algo magnífico. Alrededor de las nueve de la mañana, porque hubo que empezar a esa hora a causa de la niebla, se inició un fuego artillero en masa de tal ajuste y de tal perfección que a mí me recordaba aquella inolvidable preparación arillera de los Inchortas y del Sollube y de la rotura del cinturón de hierro de Bilbao.

Era impresionante ver las grandes columnas de humo y de polvo que iban levantando nuestras granadas en toda la línea fortificada enemiga y en un frente de más de diez kilómetros de desarrollo. Y había que ver cómo en unos momentos quedaba reducida a la nada la obra concienzuda en que tantos y tantos rojos en tantos días han empleado su esfuerzo.

A esta labor estúpida de la artillería se vino a sumar la de la aviación. El predominio del aire empezó con un desigual combate entre nueve cazas nuestros y veinticinco de los rojos. Cuando ya estaban puestos fuera de combate dos ratas rojas, llegaron refuerzos nuestros y ante su presencia «La Temerosa» optó por lo de siempre, por volver el rabo y desaparecer del aire. En el resto del día hubo otros breves instantes de escaramuza aérea y otros dos aparatos rojos cayeron para siempre en nuestras líneas quedando prisionero un piloto ruso.

Por cierto que desde uno de ellos cayó vivo en nuestras líneas y se atrevió a hacer uso de su pistola. Una vez que se le dió un coscorrón comprendió lo inútil y lo estúpido de su movimiento agresivo y pidió perdón con todo género de explicaciones.

Mientras la aviación completaba la acción de la artillería, los infantes empezaron su avance. La columna del Sur encontró una mayor resistencia, más tenaz y duradera, pero, como siempre, fué vencida. En cambio, en el Norte y en el Centro la cosa fué rápida y fácil y los nuestros avanzaron por las lomas casi sin disparar, porque el enemigo, desde el primer momento, se batió en retirada, que no tardó en convertir en franco chaqueo.

Por la parte montañosa pegóse muy duro. Pues después del mediodía ondeaban nuestras banderas, haciéndolo en todos los altos de la meseta de Celadas. Advertido que no se trata del pueblo de Celadas, que era nuestro desde el primer día de nuestro avance, sino de la meseta de Celadas, al Sur de aquel

punto y a ochocientos kilómetros en dirección a Teruel. Todas las posiciones del sector de Celadas que acaban sobre el mismo río Alfambra eran ya nuestras a la hora indicada. Y ¿sabéis lo que esto representa?... Pues, según mis gráficos y lo que he oído a un general, nada menos que esto:

Antes, los rojos, desde el Alto de Celadas tenían «avista», y veían todo su campo y el nuestro, y nosotros, en la línea, estábamos «ciegos», porque no veíamos nada más que aquel terreno que pisábamos. Ahora ellos se han quedado «ciegos» y nosotros «vemos» todo lo que deseamos.

Yo no puedo ir detallando los mil incidentes y actos de bravura habidos en el combate. Solo diré que fomado el alto de Celadas fué tal el entusiasmo de nuestros soldados que no quisieron aceptar el descanso a que se les invitaba y se lanzaron sobre la última de importancia que aún les quedaba a los rojos la llamada Monte de Muletón que ya estaban atacando otras fuerzas por la parte Sur. El Muletón está a diez kilómetros más al Sur del alto de Celadas, y completamente encima de Teruel, al que domina en absoluto. Pues bien, esa posición ingente y dominante quedó igualmente por España, coronándose al mismo tiempo tres columnas, cada una de las cuales rivalizaba en empujar, lanzándose a un asalto verdaderamente indescriptible.

¡Pobres rojos! ¡Qué chiqueos el suyo! ¡Qué modo de correr...! ¡Cuál habrá sido su fuga, que hasta una batería que tenían sobre los camiones para retirarla sin duda del terreno, de la lucha, se la dejaron abandonada porque no tuvieron tiempo para poner en marcha los motores y llevarse. Es nuestra ya esta batería, así como infinidad de municiones y más de 500 prisioneros. Por cierto entre estos prisioneros había como siempre extranjeros, y cosa curiosa, por primera vez hemos cogido una gran cantidad de prisioneros negros senegaleses. Ahora no lo podrán negar los que intervinieron en favor de los rojos y se dedican al juego del Comité de no intervención.

Una derrota enorme es la que han sufrido hoy los rojos, porque han perdido nada menos que la supremacía de su posición topográfica. Hasta esta mañana nosotros teníamos posición desventajosa porque ocupábamos el llano, y aunque teníamos el sector de La Muela, estábamos dominados por el enemigo que ocupaba una línea perfectamente espalada y atrincherada en el alto de Celadas y El Muletón.

Hoy estamos arriba—¡Arriba España!—en lo más alto, y ellos en la pendiente, en el declive, en el abismo que hoy ha sido clemente para los rojos porque corrieron por cuesta abajo. Les va a costar un triunfo asomarse a esa pendiente que conduce a las posiciones que han abandonado. La Muela, El Muletón y los altos de Celadas son los tres puntos que dominan aquella región y el

¿Jaqueca? ¿Malestar? Use

'Laxibero'

campo de Teruel. Y los tres son nuestros.

Pero añadiré más: El Muletón y los altos de Celadas no los hemos reconquistado nosotros, por la sencilla razón de que nunca fueron nuestros, y desde que empezó la guerra eran de los marxistas. Es decir, que nuestro desquite no se limita a recobrar lo que ellos tomaron por sorpresa y al amparo de una traición, sino que hemos rebasado nuestras antiguas líneas de posiciones en más de catorce kilómetros y hoy hemos quedado instalados en la línea que desde julio del 36 era el frente enemigo que observaba y obstaculizaba a la heroica ciudad de Teruel.

Teruel queda ya en la boca de una tenaza y a merced de nuestros tiros por tres de sus lados, Norte, Oeste y Sur.

Lo formidable de esta jornada, llena de emoción y de exaltación patriótica me impide seguir. Pero hijos en esta última afirmación que voy a hacer: Pocas veces como hoy se ha demostrado la superioridad de nuestro Ejército. Por el fuego artillero y aéreo se logró paralizar de tal forma al enemigo que en una sola de sus fortificaciones, la denominada número cinco, hemos cogido doscientos milicianos y jefes rojos, en su mayoría internacionales, que allí estaban agazapados, sin atreverse

a salir por el terror que les había producido nuestra intensa y eficaz preparación artillera y aérea. Y tras ella, la victoria, con una formidable maniobra, como yo no recuerdo haber visto jamás en mi vida la vida de cronista. Y conste que el enemigo nos había puesto enfrente sus mejores unidades, nada menos que cinco divisiones y entre ellas las de Lister y Ascaso, el célebre comunista.

¿Qué dirán ahora, las radios y los periódicos rojos? ¿Qué cuentos podrán contar al mundo, después de este fracaso, estrepitoso, rotundo, indefectible? ¿Pero no iban a seguir de victoria en victoria hasta echarnos al mar...? ¿Pero no tenían, como ellos decían, un ejército tan potente, tan bravo y tan eficaz que forzosamente derrotaría a los nuestros cuantas veces nos enfrentásemos con ellos?

¿Derrotar a nuestro Ejército? ¿Ta day, pobreza! A nuestro Ejército, al soldado español, al soldado de Franco, no hay quien lo venza por muchos que sean los que se pongan en su contra y por grandes que sean las ayudas que se concierten contra nosotros.

¡Españoles! Hoy, que es día grande, dejadme volver a mis gritos favoritos, de las grandes victorias de la España nacional: ¡Viva Franco! ¡Viva el Ejército! ¡Viva España!

Los buenos españoles tienen un deber sencillo que cumplir y un dolor hondo que mitigar

Por Spectator

Me siento un poco humillado. Hoy me he honrado compartiendo mesa y faltar con el padre Gil, el niño José Vicente, y su tío Miguel, que antes y después de las horas adversas hizo de padre de familia, sobre todo desde que el padre, por la sangre, dió su vida por España, luchando contra los rojos en Teruel hace más de un año.

Porque a quienes ahora se asombran de los héroes, de los hombres que resistieron durante 25 días un asedio feroz, hace afita decirles: ¡Pero están ustedes seguros de que el asedio duró 25 días un asedio feroz, hace falta de vivir a tiro de fusil del enemigo más implacable que se ha como cido? ¿Quise ayer convivir con los escapados de la ciudad, y oírles y sentirles explicarse, más que por los datos que pudieran darnos de un sitio, cuyas calamidades espantan, por pulsar su espíritu en estos momentos y adivinar su fé en el porvenir y no por lo que ya sabía, ni por lo que me han dicho de otros hombres endurecidos en el más atroz de los dolores, os digo que me siento un poco humillado.

Todavía experimentan casi todos sus quebrantos físicos, y por fuera za han de dolerse de los daños morales que les han alcanzado a la totalidad de las familias, deshechas merced a la fiera inobediencia de la horda roja. No ha habido en ningún instante el meor asomo de humanitarismo por parte de un enemigo que dió de comer el primer día a los prisioneros que hicieron, con las abundantes provisiones que lograron en Teruel pero que luego les condenan a vejámenes tan despreciables como la propia bazofia que les dan para no morir de hambre.

En cuanto a los rasgos crueles, basta uno de muestra con los heridos que eacredita sobradamente a la chusma.

Cuando el Banco de España se hundió con fragor pavoroso, minado por más de 1.000 kilos de dinamita, quedaron enterrados entre los escombros hombres y mujeres, que aún respiraban y pedían auxilio a los enemigos, que eran las gentes más próximas. Y aque los energúmenos respondían im placables a los que exclamaban: ¡Dios mío! ¡Llamad ahora a Dios pedid que os ayude, que os salve y que vengán los curas y las monjas a salvarnos. Fueron entonces a pesar de todo cinco muchachos, aún sabiendo que era imposible llegar hasta los semienterrados, y las bestias humanas, con ametralladoras a cinco metros segaron las vidas de los decididos, mien tras los criminales exclamaban satisfechos «ya véis que todo es inútil, no os salvarán, ni saldréis de ahí jamás, aunque vengán todos los beatos del mundo».

Es así como procede la fauna roja, que ahora, para su bien pagada propaganda de libelos, vendidos a comisiones extranjeras vergonzantes trata de engañar una vez más al mundo fingiendo un trato a los prisioneros que existen en algún caso concreto, y que tie ne como única finalidad, hacer nuevo alarde de publicidad humanitaria en la que nadie puede creer.

Al mediodía, luego de la visita al Pilar, nos hemos reunido en torno a la mesa. Quienes todo lo han dado y perdido, sólo tienen palabras de encendida gratitud para el Generalísimo. El Caudillo les recibió, tuvo para ellos frases de consuelo, y dispuso todo lo necesario para que nada les faltase.

El atroz calvario se iba a mitigar por la decisión inquebrantable del hombre faro y guía del nuevo Estado español. Los desheredados de Teruel, volverán a la ciudad cuando ésta sea de España, y la voluntad de construir lo deshecho por la horda, convertirá la ciudad mártir en una capital sonriente, más aragonesa que nunca. Entretanto yo, no sé si será aventurado decirlo a todos los españoles, que aquí tienen un deber sencillo que cumplir y un dolor hondo que mitigar. Sin el formulismo de la suscripción y con la espontaneidad de una voluntad ganada instantáneamente por la tragedia heroica, pienso que cada cual, desde su rincón, puede contribuir a resolver este problema de los centenares de refugiados de Teruel, a los que el Estado atiende, pero a quienes los compatriotas de toda la Patria liberada, han de unirse con un abrazo estrecho en las horas más duras.

La aportación, cualquiera que ella sea, en trajes, útiles de trabajo, o en dinero sería siempre útil y el propio padre Gil, el franciscano que se multiplicó para llevar los alientos espirituales, sería el encargado de repartir los más pequeños bienes materiales para que a todos alcanzasen.

No os aconsejo prendas determinadas, ni útiles de labor o de trabajo, ni indico cantidad. Acaso sea más agradecida aquella demostración que entraña un modesto sacrificio y tenga para estos refugiados de Alhama de Aragón, la prueba irrecusable de que integra la España dirigida por el Caudillo y quiere imitar las gestas de amparo y ayuda de su jefe de Estado. Porque, entendedlo bien, no es protección caritativa, ni auxilio al menesteroso, sino apoyo cordial para los que trabajaron y tenían una posición hecha en Teruel y a la hora de la amenaza roja, lo dejaron todo para empuñar el fusil en defensa de la Patria, por la que tantos han vertido su sangre y para los que yo estoy seguro que todos los españoles tendrán el recuerdo hecho de cariño y de admiración, más que de valor intrínseco.

Porque es el propio padre Gil, quien me ha dicho al despedirse: «Yo que he sentido cerca los últimos alientos de tan buenos patriotas, de los muchachos jóvenes que morían alegres por darse por España y por el Caudillo, aún no acierto a explicarme que nos hayamos salvado unos cuantos a los que la Providencia nos concedió sus mercedes más extraordinarias. En aquel caos de fuego, de ruinas, de desolación, de cañones, de tanques disparados a bocajarro; solo la llama patriótica y la fe en Dios de estas gentes estaba por encima de todo. Yo nada hice y quiero volver con los soldaditos inmediatamente, para estar cerca de Teruel, cuando sea liberada, entera y prontamente; pero si estos hombres que tanto han sufrido y estas pobres mujeres y este niño que se portó como el más esforzado de los hombres, reciben el aliento de los compatriotas, aun de los más alejados, creo que aún se sentirán más orgullosos de su conducta y yo más seguro de haberles aconsejado bien cuando frené a los débiles, afirmando que no me sería rojo, y que yo, con los españoles y cristianos que quisieran interarlo, me arriesgaría a la fuga, aun sabiendo que teníamos muchas más probabilidades de quedarnos para siempre en el

Incorporación a filas

Para cumplimiento de lo dispuesto por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos nacionales, relativo a la incorporación a filas de los individuos declarados útiles para servicios auxiliares, pertenecientes al segundo semestre del reemplazo de 1936, he dispuesto lo siguiente:

Artículo 1.º La concentración de los reclutas comprendidos en esta orden se efectuará en los días 25 al 31 del actual, verificándolo en sus Cajas de Recluta respectivas y los que se hallen en territorio liberado y pertenezcan a Cajas de Zona que no lo esté, lo harán en la que se encuentre en el lugar más próximo al de su residencia.

Artículo 2.º Quedan comprendidos en este llamamiento los que como consecuencia de la revisión recientemente efectuada hubieran resultado clasificados en tal situación de útiles para servicios auxiliares y sean del susodicho semestre y reemplazo.

Artículo 3.º En los Cuerpos, Centros y Unidades donde sean destinados los referidos reclutas, recibiendo una instrucción rápida, siendo utilizados para cubrir destinos en analogía con sus condiciones y situación.

Artículo 4.º Los generales, jefes de Ejército, Cuerpo de Ejército, regiones militares, jefe superior de las fuerzas militares de Marruecos, comandantes generales de Baleares y Canarias, darán las instrucciones que crean precisas para el debido cumplimiento de esta orden.

Burgos 17 de enero de 1938.— Segundo año triunfal.—El general secretario, Germán Gil Yuste.

DON DANIEL TORRE GARRIDO

Solemnes funerales en la Merced

La ciudad piadosa de Burgos vive aún impresionada por la muerte que podemos llamar repentina de don Daniel Torre Garrido, Canónigo de nuestra Catedral Metropolitana, alma profundamente espiritual, modelo de costumbres sacerdotales, conocido siempre por aquella bondad suya tan apacible y amable, y por su corazón compungiente y cariñoso con todos.

La iglesia de La Merced tiene con él una especial deuda de gratitud. Cuando en los días primeros de febrero de 1932 fueron los Padres de la Compañía de Jesús expulsados de su propia casa y de su propia iglesia, fué nombrado don Daniel Torre Garrido, Rector de La Merced; y desde aquel momento hasta la hora de su muerte desempeñó este cargo con tal prudencia, caridad y delicadeza, que a él se debe principalmente que se haya sostenido en la Iglesia de La Merced el culto y la vida de las Asociaciones en ella establecidas durante los tristes años de persecución religiosa en los tiempos de la república; como también el que todos en absoluto vieran con sincera complacencia su prudente actuación en la misma iglesia.

Cumpliendo, por lo tanto, con este deber de gratitud, la Comunidad de los Padres Jesuitas, el Apostolado de la Oración, la Congregación Mariana, y las Madres Cristianas, han organizado unos solemnes funerales en La Merced, que tendrán lugar mañana, martes, día 18, a las once de la mañana, por el eterno descanso del alma de don Daniel Torre Garrido. Quedan expresamente invitados a ellos la familia del finado y los miembros de las Asociaciones mencionadas, como también todos los sacerdotes y fieles de Burgos.

Comisión vigiladora de sacrificio de cerdos

CIRCULAR

Previa aprobación por el Excmo. Señor Presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola de la Junta Técnica del Estado, y en virtud de las atribuciones que a esta Comisión le confiere la Orden de la citada Presidencia de 15 de diciembre último, a partir de esta fecha reglarán en la provincia las normas complementarias que a continuación se mencionan para el sacrificio de cerdos.

Primera: En aquellos casos que por padecer los cerdos reumatismo, raquismo o cualquier otra enfermedad esporádica les resulte imposible llegar al peso señalado en la expresada Orden para poder ser sacrificados (115 kilogramos en vivo los de montería y 135, los de estabulación), las Alcaldías a propuesta de los Inspectores Municipales Veterinarios y basada en informe escrito de este funcionario, autorizarán el sacrificio de los cerdos en cuestión, procediendo del mismo modo en aquellos casos llamados «Sacrificio de urgencia», propio de las afecciones agudas de carácter grave y esporádico.

Segunda: En aquellos otros casos en que hayan llegado las reses a su completo desarrollo antes de alcanzar el citado peso en vivo y resulte probado este extremo mediante observación hecha personalmente por el Veterinario titular, durante un plazo mínimo de diez días, los Alcaldes, previo informe escrito del citado Veterinario, en que así lo haga constar, autorizarán el sacrificio.

Tercera: Los casos no comprendidos en las normas que preceden o que puedan motivar dudas en las autoridades municipales, serán resueltos por esta Comisión provincial.

Cuarto: Los informes concedidos por los Inspectores Veterinarios y las autorizaciones de las Alcaldías, no devengarán derechos.

Quinto: Los Alcaldes y Veterinarios que excediendo en las atribuciones mencionadas propugnan o autoricen el sacrificio indebido de un cerdo, serán sancionados con el máximo rigor.

Burgos 17 de enero de 1938.— Segundo Año Triunfal.—Por la Comisión: El Inspector provincial Veterinario, Alfredo Delgado.

Una brillantísima Conferencia El Padre Gemelli habla en Turín sobre las relaciones culturales entre Italia y España

Turín.—En el salón de conferencias del diario «La Stampa», el R. P. Gemelli, presidente de la Academia Pontificia de las Ciencias y rector de la Universidad católica de Milán, ha sido acogido con grandes muestras de simpatía y entusiasmo por el público que llenaba la sala, atraído por la fama del doctísimo franciscano, e interesado por escuchar su conferencia sobre las relaciones culturales entre Italia y España.

El P. Gemelli, calmados los aplausos y restablecido el silencio, ha entrado inmediatamente a discutir el tema de su conferencia. Pone de manifiesto el espíritu patriótico de los soldados italianos que combaten en España en santa hermandad con los soldados de Franco y pasa seguidamente a explicar que este hecho que algunos podrían considerar de carácter accidental, tiene una raíz más profunda y por eso tratará de explicar las razones de esta solidaridad armada en defensa de la civilización común, de la civilización latina y cristiana. El P. Gemelli lamenta que durante algún tiempo estuvieran desunidos en su destino común, que es el de la latinidad y el cristianismo, que ha conducido a ambas naciones a su grandeza; pues el converger de Italia y de España en una común concepción de vida, remonta a los tiempos más remotos, desde cuando con la caída de Numancia en el año 133 antes de Cristo y con las luchas sucesivas que concluyeron con la definitiva pacificación de España bajo el cetro romano, los pueblos ibéricos fueron unificados bajo el derecho romano y más tarde con la conversión de Recaredo, formándose la nacionalidad española.

La unidad del derecho, ya cristiano, y la unidad de la fe, fueron la doble fuente de la unidad nacional y la colaboración entre cultura española y cultura italiana, fué desde entonces y cada vez más, afirmándose especialmente en el campo de los estudios jurídicos, con la famosa colección de las Decretales, y alcanzando las más altas cumbres en los dos grandes movimientos de renacimiento religioso representados por Domingo de Guzmán y San Francisco de Asís.

«No inútilmente—observa el padre Gemelli—nuestro Dante abrazó en la plenitud de su divino poema dos apóstoles: el apóstol de la verdad y el apóstol del amor.»

El orador se detiene con particular emoción en la figura del franciscano Raimundo Lulio, filósofo y poeta, que selló con el martirio su fe cristiana, siendo asistido en sus últimas horas por dos mercaderes genoveses, uno de los cuales se llamaba Esteban Colón... El testamento de Lulio fué transmitido al gran genovés que debía descubrir América.

El P. Gemelli examina después concisamente la hermandad espiritual del pensamiento italiano, y español en el período de Renacimiento y especialmente en el de la Contrarreforma. El Concilio de Trento ve entre sus doctores más inspirados y ardientes a los teólogos españoles e Italia cuenta entre los grandes de aquella época a Borromeo, a Belarmino, a Barónio. En el campo literario, junto a los nombres de Dante y de Manzoni, España puede poner los de Lope de Vega y Calderón de la Barca al pincel de Murillo responde el de Perugino.

La colaboración hispano-italiana

se manifiesta también en las más grandes empresas que haya conocido la Historia—y el orador pasa ahora, aunque momentáneamente, al terreno político y militar—Italia y España hermanan sus nombres en el descubrimiento de América que el genio de un italiano y la intrepidez española realizaron unidos. Y en la batalla de Lepanto en que bajo la dirección de don Juan de Austria combatieron unidas en la fe y en los ideales, naves españolas, genovesas, venecianas y romanas, obteniendo un gran triunfo sobre el enemigo común, el bárbaro turco, y salvando así a la civilización occidental amenazada.

No se olvide también—continúa—que marinó y generales italianos, como Andrés Doria, Cabot, Américo Vesputio, Filiberto de Saboya, Alejandro Farnesio, etc., en los años imperiales en que el sol no se ponía en los territorios hispánicos, pusieron su talento y su valor al servicio de España y de la civilización común, realizando gestas que hacen imperecedera su memoria, devolviendo así la aportación gloriosa que siglos antes España ofrecía generosamente al Imperio de Roma y a la latinidad, con sus hijos más preclaros, cuyos nombres más insignes de Trajano, Adriano, Teodosio, Séneca, Lucano, Quintiliano, Juvenal, etc., no se borrarán jamás de las mentes italianas.

El orador resume su investigación concluyendo que el núcleo de la civilización española es un núcleo católico y que el esfuerzo que ha intentado el bolchevismo no ha tenido más objeto que el de destruir este carácter fundamental de la civilización ibérica. Y por eso, contra la barbarie anticristiana que en España quiere herir en su punto vital al catolicismo, el gesto del voluntario italiano, que en el cielo o en la trinchera defiende en unión de los soldados de Franco, hermanos suyos, a un pueblo inerme, de la la bestialidad bolchevique, es seguido con admiración y simpatía porque defiende el mismo y sobre todo la civilización común que es católica y latina. Por esto también el Duce y el fascismo italiano, rompiendo con las hipocresías diplomáticas, recuerdan a Europa su misión histórica.

Los centenares de personas que escucharon la conferencia demostraron al orador al final de ella, su más vivo entusiasmo, premiándole con una enorme y clamorosa ovación.

Oficina local de Colocación Obrera de Burgos

Movimiento estadístico de paro obrero, registrado en esta oficina, durante el mes de diciembre pasado y que corresponde a la ciudad de Burgos:

Inscripciones.—Grupo 9.º. Construcción: Peones, 10; canteros, 1; albañiles, 1. Grupo 10. Madera: Carpinteros, 1.

Total de obreros inscritos, 13. Colocaciones.—Grupo 9.º. Construcción: Peones, 14; albañiles, 1. Grupo 10. Madera: Carpinteros, 1.

Total de obreros colocados, 16. Burgos 13 de enero de 1938. II Año Triunfal.

Las misas gregorianas que darán comienzo mañana martes día 18, en el Convento de Santa Clara, a las nueve, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL SEÑOR
Don Tiburcio Cortezón Martínez
que falleció el día 10 del actual, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

LA FAMILIA
Ruega a sus amistades la asistencia a alguna de las indicadas misas, por lo que les quedará muy agradecida.

Burgos 17 Enero 1938

camino. Por eso recordaré mientras viva aquella absolución general antes de saltar por la ventana a la calle y el desfile sigiloso a la luz de la luna de los 150 fantasmas hambrientos, que íbamos, entre el silencio más profundo, sobre la nieve helada, arrastrándonos lentamente y dejando atrás la ciudad hecha escombros pero con la seguridad—pensando en Dios—de que al llegar al otro lado del río, íbamos a los brazos de España, abiertos en un ademán de protección y de orgullo.

Y yo, al estrechar la mano de este franciscano, me sentí un poco humillado.

EL PRESBITERO
Don Anacleto García García
(Párroco de Citores del Páramo)
falleció en dicho pueblo, el día 3 de Enero de 1938, después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Sus apenados hermanos, don Jacinto, doña Ana, don Lázaro, don Guillermo y doña Catalina; hermanos políticos, don Felipe García, don Víctor García, doña María García, doña Anastasia García y doña Rosa López; sobrinos, en especial don Fructuoso García (Párroco de Palacios de Benaver, y demás familia

Ruegan a sus amigos y conocidos le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Villanueva de Argáño 17 de Enero de 1938.

El Excmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

EL M. I. SEÑOR
Don Daniel Torre Garrido
Canónigo de la S. I. C. D. M. y Rector de la Iglesia de la Merced
falleció el día 2 de Enero de 1938
habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

La Comunidad de Padres Jesuitas, el Apostolado de la Oración, La Congregación Mariana de la Inmaculada y la Asociación de Madres Cristianas

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Burgos, 17 de Enero de 1938.

La crisis del Gobierno francés

Blum no puede formar Gobierno y se le confiere el mandato a Chautemps

Blum declina

París.—León Blum visitó ayer mañana al presidente de la República a quien comunicó que renunciaba a constituir nuevo Gobierno.

Las gestiones que había hecho

París.—Antes de comunicar al presidente de la República que renunciaba al encargo de constituir nuevo Gobierno, León Blum había conferenciado por la mañana con los comunistas Thorez y Duclos, terminando la entrevista a las diez y media. Inmediatamente después, y antes de visitar al jefe del Estado, León Blum manifestó a los periodistas que se consideraba fracasado en su tentativa y renunciaba a formar Gobierno.

«París Midi», comentando la renuncia de Blum a formar nuevo Gobierno, expresa la opinión de que serán encargados de ello por el presidente de la República el presidente dimisionario, Chautemps, o el presidente de la Cámara de diputados Herriot, perteneciente, como se sabe, al partido radical.

Chautemps encargado

París.—El presidente de la República, después de recibir a León Blum y licenciarle éste que renunciaba a formar nuevo Gobierno, mandó llamar al presidente dimisionario señor Chautemps, que llegó al palacio del Eliseo poco después del mediodía.

A su salida de la Presidencia de la República el señor Chautemps manifestó a los periodistas que había aceptado la misión de constituir nuevo Gobierno y que tenía la intención de someter al Parlamento un nuevo plan de paz política.

Lo que opina Flandín

Londres.—El expresidente del Consejo de Francia Pierre Etienne Flandín, publica un artículo en el «Daily Mail», comentando la actual crisis ministerial francesa, en el cual escribe, entre otras cosas, lo siguiente: Los comunistas han prometido a las masas obreras llevar a la práctica un programa cuyo resultado sería arruinar completamente el comercio y la industria de Francia. Sus aliados los socialistas se han convertido en víctimas de la propaganda y de la política comunista, y la única solución que se ve para remediar el actual estado de cosas es la disolución del Frente Popular.

Uno de los grandes inconvenientes y debilidades de las democracias—agrega el señor Flandín—es que pierden el tiempo lastimosamente mientras se precipitan los acontecimientos mundiales. Los líderes democráticos—termina diciendo el expresidente francés—contraen una gravísima responsabilidad no atreviéndose a decir la verdad, y sobre todo, prefiriendo seguir a la opinión pública, en lugar de dirigirla, como era su deber, por caminos más sensatos y convenientes para el interés del país.

El desarrollo de la crisis

Se supone que el señor Chautemps trata de constituir Gobierno en forma que le permitiera contar con una mayoría integrada por los partidos del Frente Popular, sin los comunistas. El señor Chautemps desearía reunir los votos de los 156 diputados socialistas, de los 111 radicales socialistas, de los 26 de la Unión socialista-republicana y los 24 de la izquierda independiente, pues el apoyo de estos cuatro grupos políticos daría al Gobierno una pequeña mayoría.

El señor Chautemps ha manifestado a los periodistas que es necesario no precipitar las cosas y que él seguirá al frente del Gobierno en un estado de transición. Es preciso primeramente—terminó diciendo el señor Chautemps—constituir una base sólida que sea susceptible de poder resistir las tempestades del porvenir.

Ha comunicado el señor Chautemps a León Blum que los radicales socialistas adoptarían bajo su Gobierno la misma posición que habían observado antes.

Optimismo infundado de Chautemps

La impresión a última hora de la noche es de que los optimismos de Chautemps no casan bien con la realidad. Después de su entrevista con León Blum, que tuvo veinte minutos de duración, dijo a los periodistas que tenía grandes esperanzas de poder constituir un Gobierno.

En los círculos políticos se tiene la evidencia de que Chautemps chocará con dificultades difícilmente superables. Su propósito es formar Gabinete a «frente popular», contando con sus votos en el Parlamento. De poder llevar a cabo su propósito, la mayoría gubernamental llegaría a reunir trescientos diecisiete votos, distribuidos así:

- Socialistas, 156 diputados. Radicales socialistas, 111. Unión de radicales, 26. Radicales de izquierda, 24.

Como no entra en los cálculos de Chautemps la inclusión de los comunistas, que son setenta en la Cámara, resultará que el éxito es harto dudoso y que ellos pueden convertirse en cualquier momento en árbitros de la situación.

Por otra parte, como los radicales socialistas recusarían su invitación a participar en un Gobierno con la colaboración comunista y los socialistas, probablemente abandonarían su entrada a la participación de los comunistas, lo probable es que Chautemps decline sus poderes ante Lebrón mañana a primera hora, si, como es de esperar, cuenta ya con la contestación de los correligionarios de Blum.

Un rumor de alto interés

París 17.—Circulan rumores de que si el Presidente Lebrón no logra zanjar la crisis con un Gobierno parlamentario, como recurso heroico para salvar al país formará un ministerio militar que sería el encargado de convocar elecciones generales.

¿Comunismo, democracia, igualdad? ¡Ya, ya!

La coronación de Stalin

Bajo este título, «L'Eclair» de Montpellier comenta los nuevos designios egolátricos y despóticos del agitador terrorista de Tiflis.

No hay que sorprenderse—dice—que después del monopolio stalinista sobre los 1,144 diputados del Soviet supremo y de la «dictadura de la unanimidad» ejercida por él en esta forma, «Stalin quiere ahora abrogarse un nuevo título para consagrar su poderío. El dictador soviético no se atreve a resucitar el título de Zar. Y, no obstante, el significado que los revolucionarios daban antiguamente a este título, a saber, dueño absoluto de vidas y haciendas, a su antojo, cuadra mucho más a Stalin que a todos los autócratas que anteriormente gobernaron en Rusia. Jamás ningún Soberano ruso hizo derramar tanta sangre como Stalin.»

«Pues bien; no queriendo resucitar el título de Zar, Stalin piensa hacerse proclamar «jefe de los pueblos de la U. R. S. S.»

El comentarista se pregunta si esa proclamación irá acompañada de la coronación correspondiente. «¿Por qué no—contesta—. El comunismo, si bien sabe imponer la igualdad en la miseria y por por la miseria a quienes no pertenecen al partido, sabe forjar sobre ella su propia opulencia.»

SUSCRIPCIÓN NACIONAL PARA EL MONUMENTO A LOS CAIDOS

Recaudado en la Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Sumas anteriores, 886.686,90. L. Q., 25. César Vallejo Arangüena, 25. Jufo Hernando (Sargento de Aviación), 25. Eugenio Barredo, vecino de Ayuela, 10. Ayuntamiento de Villalria, 84. Petra Franco Martínez, 5. Ayuntamiento de Sasamón, 200.

Emilio García, de Saías de los Infantiles, 25. Alejandro Muñoz y señora, 10. Pantaleón Rodríguez, 5. Felipe Muñoz Quintana y señora, 25. Total y sigue, 887.125,90. Nota.—En la relación del día 13 del corriente figura Amalia Suecos, teniendo que ser Amalia Lucas.

En la Parroquia de Santa Agueda

Ayer celebró la Cofradía de Nuestra Señora de la Salud y San Sebastián su función anual, con gran solemnidad, y hoy el funeral por los asociados difuntos.

A la función principal asistieron numerosos fieles. Ofició en la misa solemne don Laureo Ortiz, asistido de don Cumerindo Capellán y don Juan Espinosa, cura económico y coadjutor, respectivamente. La parte coral estuvo a cargo de la «Schola Cantorum» de la Juventud Obrera Católica, que cantó la Pontifical de Perosi y al Ofertorio una plégaría a la Virgen.

Predicó el Profesor de la Universidad Pontificia don Buenaventura Díez, acerca de la protección de María, salud de los enfermos y dispensadora de las gracias. Al final se dió a adorar la reliquia.

ANIS DEL CID EL MAS FINO Antiguo producto burgalés Fabricante: Mariano del Barrio Burgos

LA COCINA Sección de Perfumería Vicente R. Canales

El Dibujante Lagarde

El Comandante de Infantería don Eduardo Lagarde, que ha sufrido once meses de cautiverio en la bodega del «Aranzazu», en las celdas de Ondarreta o del Carmelo, en el «Bizcargul-Mendi» y en Algorta, presentará en Burgos, en el Refugio Nacional instalado en el primer piso del Círculo de la Unión, una exposición del 18 al 25 del actual, de las obras de arte que durante su cautiverio ha dibujado, todas ellas llenas de emoción y técnica, en que se pinta toda la vida de los presos.

De suponer es que tenga gran aceptación esta manifestación del arte en Burgos, como la ha tenido en las diferentes capitales en que se ha expuesto.

MECANOGRAFA

con iniciativa propia en la redacción de correspondencia y con nociones de contabilidad, hace falta en Oficina de esta capital.

Deberá ingresar inmediatamente Ofertas con detalles e informes a J. V. C. a esta Administración.

MASINAR PARA MELENAS de corte suave y duradero DOMINGO DE PABLO Plaza Mayor 50 BURGOS

¡HERNIADOS! GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del día 18 de enero de 1938. Serie y número del vagón M. 851, expedición 2129, procedencia Palma Río, mercancía naranja, consignatario Viuda Rico. G. 169, 165, Luchana, sal., D. Martínez. AE. 47, 2698, Azucarera Alavesa, pulpa, F. Ruiz. U. 3877, 7105, Brañuelas, carbón, P. S. Lesmes. H. 3650, 2365, Ponferrada, Idem J. Puente. H. 4586, 7080, Idem Idem S. Ruiz. J. 5587, sin, Valladolid, tubos, Seda. M. 1202, 1313, Mingorria, piedra, Ayuntamiento. J. 4226, 4279, Segovia, tierra, Gas. J. 617, 8390, Miranda, azúcar, J. Cortezón. J. 7897, 8391, Idem Idem Idem. G. 2649, 8389, Idem Idem Idem. M. 3181, 6269, B. Amezola, cemento, E. Villamil. A. 11569, 4339, León, pulpa, F. Moral. Burgos 17 de enero de 1938.—Segundo Año Triunfal.—El Jefe de Estación.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes: Don Jesús Pabón, exdiputado de la Ceda. Sr. Plaza Navarro, magistrado. Sr. Marqués de la Frontera. Sr. Gobernador de La Coruña.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Admisión de alumnos gratuitos en Centros privados de la Enseñanza

Los alumnos ya designados como admitidos en los Centros privados de enseñanza, el sábado último, por las respectivas direcciones, se servirán presentarse el próximo miércoles 19 del actual, a las cuatro de la tarde en la Dirección de este Instituto para proceder al reconocimiento facultativo de los mismos.

Burgos 17 de enero de 1938. El Año Triunfal.—El director, Moisés Díez del Corral.

Lámpara de cera «GAUNA» PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNAICULO.

de 4 días de duración, iniciada con ocasión de la EXPOSICION 1871 del gran Duque de Guadalupe, que dice así: «El Tabernáculo en que se conserva el Santísimo Sacramento, brilla con luz que constituye el alma y el espíritu, alimentada con aceites de oliva o cera de abejas.»

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA Precio de cada lámpara 1 peseta. Pa. del Vaso de cristal y Bujía, 8 (Se venden en cajas de 4 y 2 lámparas). VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna DE VENTA EN BURGOS. Almacén de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 68

NI un vaso de agua dado en MI nombre quedará sin recompensa

Obra Católica de Asistencia al Herido

te pide en nombre de Cristo un donativo para los heridos de guerra. Donativos: En el Palacio de la División

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Ofra Semanal sin Postre y Ofra Semanal del Plato Unico

mpresas con arreglo a las disposiciones vigentes. Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

Español: Es deber tuyo visitar y asistir a los que sufren por España en los Hospitales—Ingresa en los grupos de Viernes del Herido.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Carretera de Madrid, 1 Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Asesoramiento particular. Venid a plazar y al contacto

GRAN RESTAURANT CASTILLA BURGOS

Participa a su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria—BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre a sus favorecedores y a quienes advierte que este Restaurant nada tiene que ver con el establecimiento que funciona con nombre parecido, en los locales de la calle de Lalm-Calvo donde estuvo establecido el verdadero RESTAURANT CASTILLA y actualmente instalado en la calle de Vitoria, Burgos (frente al «Diario de Burgos»).

Servicio a la carta y menú — Esmerado servicio

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, encuadernaciones, etc. DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca Oculista del HOSPITAL DE BARRANTES Consulta particular: de once a dos y de cuatro a seis GRATIS A LOS POBRES Laín Calvo, 18 — Teléfono 1811

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

C. Arangüena García - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 1.º DE FEBRERO, 24 Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 5

CLINICA DENTAL

EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Moisés Arroyo

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

G. Bañuelos

OCLISTA de la Casa de Salud Valdeolla Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 87, 1.º TELEFONO, 1404

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Tefino. 2004.— LA SEÑORA Doña Eduvigis Fernández Santamaría (Terciaria Franciscana) HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (D. E. P.) Sus desconsolados hijos, don Ramón de Santiago (beneficiario de la S. I. C. B. M.), doña Trinidad, doña Eulalia y doña María de las Mercedes; hijos políticos; doña Elisa Caba, don Baudilio Volado y don Alejandro Coque; nietos, sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las horas fúnebres, que tendrán lugar en la Iglesia Parroquial de San Lesmes Abad, mañana miércoles 19, a las ONCE y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias. Vivía: General Sanz Pastor, 12 Burgos 18 de Enero de 1938 El duelo se despide en el sitio de costumbre El Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo de Burgos se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. Las misas gregorianas se enunciarán oportunamente.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JESUS SANZ ORTEGA (Industrial que fué de esta Plaza) que falleció el 19 de Enero de 1937, a los 27 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su desconsolada esposa, doña Victoria Román; hija María-Jesús; madre, doña Cleofé Ortega; padres políticos don Teófilo Román y doña Petra Arroyo, hermano, hermanos políticos, nietos y demás familia Suplican a sus amistades asistan a alguna de las Misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana 19, desde las ocho a las doce y al día siguiente las de ocho, ocho y media y nueve en la Iglesia parroquial de Santa Agueda, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos. Burgos 18 de Enero de 1938.

INFORMACION GENERAL

Para la adquisición de aviones rojos

París.—El diario «L'Action Française» publica una información en la cual denuncia que, bajo los auspicios de la Embajada de la España soviética, existe una organización destinada especialmente a la adquisición de aviones militares.

El mismo diario reproduce una carta de Carlos Espá, subsecretario de Estado del Comité rojo de Barcelona, dirigida a la representación diplomática hispanobolchevista en París, en la cual se habla de la compra de cincuenta y dos aviones tipo Polet.

«L'Action Française» hace resaltar que, en la fecha indicada, se encontraba ya la fábrica Polet en posesión del Estado francés, que debía practicar la política de no intervención, y reclama que se entable una acción judicial contra el ministro del Aire, Pierre Cot, responsable, por su cargo, de esas transacciones flagrantes de la política oficialmente adoptada por el Gobierno francés, que ha resultado inexistente en la práctica.

Chóferes detenidos

Perpignan.—Dos chóferes franceses, procedentes de Valencia, conduciendo un camión cargado de naranjas, matrícula 7703 H 03 (Indre et Loire), han sido detenidos por las autoridades rojas por que transportaban a varias personas que querían huir de la zona marxista.

Los chóferes y los pasajeros han sido encarcelados en Figueras.

El camión ha sido enviado a Perpignan.

La anarquía en Méjico

Méjico.—Aumenta por momentos el estado anárquico de esta nación. En el Estado de Orizaba se registraron grandes batallas campales entre los partidarios de la G. O. T. y del Frente del Trabajo.

El choque más violento tuvo lugar ante un establecimiento situado a 12 kilómetros de Orizaba. En Coacalla resultaron muertas seis personas.

La huelga de Veracruz durará 24 horas, temiéndose que por solidaridad se extienda el conflicto a otras ciudades.

Iglesia asaltada

Méjico.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de Veracruz dan cuenta de que un grupo formado por unos cincuenta comunistas entró violentamente a la Iglesia del Cristo, dando vivas al comunismo y haciendo objeto de malos tratos a los fieles que se hallaban en el templo.

Resultaron heridos dos hombres y una mujer, así como uno de los asaltantes.

Se proroga el estado de alarma

Barcelona.—Se ha reunido la Diputación Permanente de las Cortes, bajo la presidencia de Martínez Barrio. Ha acordado entre otras cosas, prorrogar por un mes el estado de alarma, lo cual no deja de tener gracia.

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 17 de enero de 1938.

Barómetro:
A las ocho de la mañana: 690.5.
A la una de la tarde: 691.7.
A las seis de la tarde: 691.8.

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 11.2.
Mínima a la sombra: 2.4.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: SW 4.
A la una de la tarde: SW 4.
A las seis de la tarde: SW 9.

Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Valvulas rectificadoras Rectificadores industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 14

Sindicato Español del Magisterio (S. E. M.)

Cumpliendo órdenes de la Jefatura Nacional de Educación y a fin de que todos los afiliados recibieran la «Revista de Educación Hispánica», se recuerda a los camaradas que cambiaron de residencia durante el año 1937, o posteriormente, la obligación de comunicar con urgencia a esta oficina su nuevo destino.

Los afiliados que no hayan abonado las cuotas correspondientes al citado año, lo harán a la brevedad posible, advirtiéndolo serán sancionados los morosos en el cumplimiento de esta orden.

Junta de Protección de Menores

Acompañados por un funcionario técnico de la Delegación extraordinaria de menores, ha llegado a Burgos, procedente de Inglaterra, la primera expedición de niños de la provincia evacuados por los rojos.

Esta Junta se complace en poner en conocimiento de sus padres que, una vez atendidos en la Escuela de Reforma y Centro de Observación sostenidos por la misma y hecha la información correspondiente, les serán entregados con las garantías debidas.

Burgos 17 de enero de 1938.—Segundo año triunfal.—El gobernador civil, presidente, A. Almagro.

VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE

Quintín Ruiz de Gauna VITORIA

VIDA USTED EL CAPITULO

OROVINEIVA YNVAO DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63 Teléfono número 1.570

La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO
Oficinas General Mola 17 1.º—Tel. 1570

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA «LIBERTAD», PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS

El Generalísimo, FRANCO.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Champagnes Licores y vinos finos españoles de todas clases, no compre sin consultar Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos, aceites, etc.

Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bruto.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Se desea compra o alquilada máquina de escribir. Informes en esta Administración.

Piano-pianola particular seminuevo elegante Heilmann New York vélese tercera parte valor.

Informarán Moneda. 24, Almacén, Teléfono 1292.

Aceitunas-manzanilla, fina a granel y latas todos tamaños. Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Se venden cuatro zafraes para aceite, de unos 600 litros de cabida, juntas o separadas.

Informes en esta Administración.

Se venden vacíos vende en cantidad. Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

Sebo fresco, a 1.55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Sida Champagne Zarranza ventas depósito Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Ofertas y colocaciones
Se necesita asistente; razón en esta Administración.

Chico para despacho ultra marinos y recados se necesita en Casa Diez. Intitl dirigirse sin buenas referencias.

Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Cocinero se necesita con urgencia. Razón: Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Cocinera. Intitl pretender sin buenos informes. Ganará 45 pesetas, casa particular. Carretera de Valladolid, 4.

Señora formal, se ofrece, para sacerdote, señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 87, duplicado, habitación núm. 10.

Obrero se necesita en Santa Cruz 32 1.º derecha.

Chica, se necesita. Procurador 9, habitación 7. San Pedro de la Fuente.

Dependientes: Con algún conocimiento de contabilidad, se necesitan. Hijos de Moliner.

Chico de quince años, con buenas referencias, se ofrece para oficina. Informes en esta Administración.

Automóviles
Cubiertas Firestone, está ya recibido su depositario exclusivo para Burgos y provincia. Ignacio Palacios consignatario Ford.

Mecánicos especializados en Ford precisamos. Talleres Ford, Burgos.

Compró Ford usados completos e incompletos ofertas, garantizándome pertenencia, solo por escrito. Palacios concesionario Ford, Burgos.

Pérdida cartera, conteniendo carnet, cédula salvacarro y una cantidad de dinero. Se ruega su devolución en Hotel España, donde se gratificará.

Hallazgo. Pedro «Coque» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Frio Industrial» Carretera Madrid.

Pérdida de una galga color barquillo claro, atiende por Milagros. Gratificará. San Pablo 26, veterinario.

Pérdida en la carretera de San Mamés a Burgos de una escrituras perteneciente a un convento de Valladolid. Gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

Notas religiosas
SANTORAL DEL DIA
Día 19 Miércoles: Santos Mario y compañeros, Mártires; Santo simple; color encarnado. Misa de estos Santos; oración 2.ª de San Canuto Rey, Mártir; 3.ª de la Virgen «Oh Dios que por medio de la virginidad fecunda etc.» 4.ª por la paz. Gloria Prefacio común. Es lícito celebrar Misas votivas privadas y privadas de difuntos.

Sección de Estadística
Defunciones.—María de la Cruz del Alamo, de Burgos, 3 meses, San Pablo, número 20.
Eufemia Moradillo Martínez, de Cotos de la Molina, 91 años, Barrio de Villatoro.
Antonia Asuaz Moral, de Valdorrea, 80 años, Casa de Caridad.
Guadalupe Sevilla Ruiz, de Burgos, 35 años, Diego Polo, 9.
Andrés Martínez Santamaría, de Revillarruz, 48 años, San Julián 9.
José Torres Rojo, de Burgos, 8 meses, Casa de Caridad.
Ricarda Gachica Campo, de Miranda, 40 años, Hospital Provincial.
Nemesio García Oreja, de Valverde (León), 22 años, Hospital Militar.
Ángel Antón Manero, de Burgos, 2 meses, Santa Dorotea 14.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer, domingo, contiene entre otras las siguientes:

GOBIERNO GENERAL
Orden creando el Consejo General de los Colegios Oficiales de Farmacéuticos en sustitución de la Unión Farmacéutica Nacional, que se constituya como sigue:
Presidente, don Paulino Moreno Berisa.
Vocales, don Nazario Díaz, don J. A. Pascual, don Eusebio Villanueva León, don Gregorio Escobar, don Rafael Roldán Guerrero, don José Bayona.
Secretario don Ramón Labiaga.
La función que se encomienda por la presente orden a dicho Consejo consistirá:
a) Estudiar la reorganización de los Colegios Provinciales de Farmacia de la España Nacional de acuerdo con las normas que habrán de regir en el Nuevo Estado, y, sobre todo, en la modalidad relacionada con el Seguro de enfermedad.
b) Estudiar igualmente un proyecto de cultivo y control de plantas medicinales.
c) Proyectar la implantación de un fondo corporativo de previsión, encaminado a afrontar los perjuicios de los compañeros afectados por la guerra.
d) Puntualizar soluciones para los variados problemas que afectan a la clase y, en especial, el relativo al aspecto deontológico de la profesión.

SECRETARIA DE GUERRA
DEFENSAS.
Infantería: Teniente provisional don Francisco Almagro Díaz, del regimiento de Infantería San Marcial, número 22, a la 2.ª brigada Mixta Legionaria de España núm. 5, capitán don Caballero: Al regimiento de Cazamanoel Leno VValencia.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA.
Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria entre otros al alférez provisional de Caballería, del regimiento España núm. 5, don José Mario López Limeses, herido grave en el frente de Alava, el día 2 de diciembre de 1936.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD.
Estado Mayor.—Se conceden 1100 pesetas al comandante don Manuel Villegas Gardoqui, del Cuartel General del Generalísimo, a partir de 1.º del actual, por llevar once años de empleo.

El día lunes, contiene entre otras las siguientes:

GOBIERNO DEL ESTADO
Decreto núm. 439.—Transfiriendo a las Delegaciones provinciales de Orden público las facultades que el artículo 286 del Código de la Circulación, reconoce a los Ingenieros Jefes de Obras Públicas y a los ingenieros Jefes de industria, sobre infracciones de las reglas de la circulación.
Decreto núm. 440.—Establece, con carácter transitorio, un aumento sobre el actual impuesto que grava el consumo del azúcar en la Península e Islas Baleares.

CARTONAJES MARTINEZ
GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL. ENGUARNACIONES. FABRICA DE BOLSAS RAYADOS. DIARIOS, MAYORES, COPIADORA, ETC. ERNAN GONZALEZ, 9 LAÍN CALVO, 12 - BURGOS

Casa Munguía Plaza Mayor, 48 y Laín Calvo 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS
Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niñas. Tendederos, Fañerías y Sastres.

GRUBER
Cafeteras, Molinos, Registradoras Uribarri - Tinte, 10, 1.º
LEA USTED SIEMPRE El Castellano

La casa más surtida

Gabanes paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Regulando el consumo del papel.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS.
Se promueve al empleo de sargento a los alumnos siguientes, procedentes de la Academia de San Roque y pasan a disposición del Excmo. Sr. General Jefe de la 6.ª Región Militar para su destino a la Compañía de Morteros en organización.
Don Justo Cubero Ruiz, don Rafael Gil Salles, don Manuel Daimau Molina, don Valeriano Albañil Portero, don Ricardo García Real, don Juan Zapata Soto, don Vicente Pansa Carrasco, don Julián Mateos Roldán.
Se asciende al empleo de brigada, con antigüedad de 10 de junio último, al sargento de complemento de Caballería don Fernando de Chávarri y Rodríguez Avial, con destino en el regimiento de Artillería Ligera núm. 11.

Tribunales

Señalamiento para el día 19. Incidente sobre impugnación de cuentas procedente del Juzgado de San Vicente de la Barquera, seguido entre don José Barbolta Galguera con don Manuel García Sánchez y el Ministerio Fiscal.

CONSTRUCCIONES
Luis Olasagasti (S. A.)
Construcción general - Obras de hormigón armado - Trabajos de albañilería, entretiemientos y reparaciones.
OFICINAS:
Burgos: Sanz Pastor, 12
San Sebastián: San Marcial, 50
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

A los paradistas

VENDO
Treinta y dos generaciones sementales, alzadas de 1'44 metros a 1'62, más cinco caballos de 1.ª clase.
Para tratar y verlos: en Zaragoza, en años núm. 19 - Eduardo Monforte

GRUBER
Cafeteras, Molinos, Registradoras Uribarri - Tinte, 10, 1.º
LEA USTED SIEMPRE El Castellano

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA
A la avanzada edad de 76 años, ha fallecido en Logroño, el día 6 del actual, don Gabino Palacios y Palacios, habiendo recibido los Santos Sacramentos.
A sus apenados hijos, hijos políticos y demás familia, expresamos nuestro sentimiento.

Noticias varias

Por la Alcaldía de la capital, han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas: Una de 100 pesetas, otra de 75 y dos de 50 cada una, a otros tantos industriales lecheros, por expendir leche aguada al 20, 15 y 10 por 100 respectivamente; una de 25, a un industrial de pescado fresco por haberse vendido en su establecimiento medio kilo de espadilla con la falta de 50 gramos; otras dos de 25 pesetas cada una a dos individuos por cantar, dar escándalo y conestar en malas formas a los guardias; dos de 10 pesetas cada una a dos dueños de carros por dejarlos abandonados en la vía pública y una de 5 pesetas al conductor de un carro por no llevar luz en el mismo.

Esta tarde, a las cinco menos cuarto, manipulaba una botella de gasolina en su domicilio de la calle de San Lorenzo, piso primero, Isabel Ruiz Guzmán, de 28 años, soltera, cuando se inflamó el líquido, explotando la botella y prendiendo las ropas de Isabel, que comenzó a pedir auxilio, y presa de gran terror al verse envuelta en llamas y que éstas hacían presa en los muebles, se arrojó por la ventana de la cocina al patio.

Su madre que también estaba en la casa cuando ocurrió la explosión, también fué alcanzada por las llamas, pretendiendo también arrojarse por la ventana por la que se había tirado su hija, impidiéndole los vecinos que habían acudido al oír las voces de auxilio, bajándola por la ventana por medio de una escalera, un soldado de Regulares y un oficial zapatero que trabajaba en la casa número 13 de la misma calle, resultando éste herido levemente en la cara por un cristal.

Madre e hija fueron trasladadas a la Casa de Socorro donde el personal facultativo les prestó asistencia necesaria.

Isabel Tena, de quemaduras de primero, segundo y tercer grado, generalizadas en la cara, cabeza y distintas regiones del cuerpo, de carácter grave, ingresando más tarde en el Hospital Provincial.

Su madre presentaba quemaduras de primero y segundo grado en el pie y pierna izquierda de pronóstico reservado, trasladándose también al Hospital Provincial.

Los que la prestaron auxilio, que fueron Marcos Herra y el soldado de Regulares, padecen el primer herido de pronóstico reservado y el soldado, leve.

También se les prestó asistencia en la Casa de Socorro.

Avisados los bomberos acudieron al lugar de siniestro, procediendo a apagar las llamas que prendían una máquina de coser.

La familia del malogrado alférez de Infantería y requeté que fué del Tercio de Burgos, don Gerardo Montero Benito, nos ruega hagamos constar su agradecimiento a cuantos asistieron a las honras fúnebres y al entierro del finado, así como a cuantos con tan triste motivo la expresaron, el testimonio de su condolencia.

Francisco Casado y familia, dan las gracias desde las columnas de este periódico a cuantas personas testimoniaron su pésame y asistieron al funeral que por el joven don Esteban Ricardo Casado Llop, alférez de Artillería, se celebró en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián de esta ciudad.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 19 Miércoles: Santos Mario y compañeros, Mártires; Santo simple; color encarnado. Misa de estos Santos; oración 2.ª de San Canuto Rey, Mártir; 3.ª de la Virgen «Oh Dios que por medio de la virginidad fecunda etc.» 4.ª por la paz. Gloria Prefacio común. Es lícito celebrar Misas votivas privadas y privadas de difuntos.

Sección de Estadística

Defunciones.—María de la Cruz del Alamo, de Burgos, 3 meses, San Pablo, número 20.
Eufemia Moradillo Martínez, de Cotos de la Molina, 91 años, Barrio de Villatoro.
Antonia Asuaz Moral, de Valdorrea, 80 años, Casa de Caridad.
Guadalupe Sevilla Ruiz, de Burgos, 35 años, Diego Polo, 9.
Andrés Martínez Santamaría, de Revillarruz, 48 años, San Julián 9.
José Torres Rojo, de Burgos, 8 meses, Casa de Caridad.
Ricarda Gachica Campo, de Miranda, 40 años, Hospital Provincial.
Nemesio García Oreja, de Valverde (León), 22 años, Hospital Militar.
Ángel Antón Manero, de Burgos, 2 meses, Santa Dorotea 14.